

## 吃自助餐拿太多吃不完,商家能收费吗?

# と法草案:标准应明示

点一桌子菜剩一大半、吃自 助餐拿太多吃不完……这种情况 商家能否收费? 26 日提请全国人 大常委会会议审议的反食品浪费 法草案二审稿对此作出进一步规 定。

此前,反食品浪费法草案-审稿对此已经作出了规定。此次 提请审议的草案二审稿进一步明 确:餐饮服务经营者可以对造成 明显浪费的消费者收取处理厨余 垃圾的相应费用。收费标准应当

中国政法大学地方财政金融 与农村法治研究中心主任李蕊对 此认为,收取厨余垃圾处理费用

的具体标准如何确定,仍然有待 进一步考量。她建议,可遵循试 点先行、分步骤审慎推进的原则, 充分保障餐饮消费者知情权、选 择权、公平交易权等各项权利,强 化有关部门对餐饮服务价格的监 督检查,避免厨余垃圾处理费用 的收取导致餐饮消费价格不适当 提升

同时,草案二审稿对食品浪 费的定义作出进一步具体规定, 明确食品浪费是指对可安全食用 或者饮用的食品未能按照其功能 目的合理利用,包括废弃等。

草案二审稿还进一步明确反 食品浪费工作的牵头部门和有关 执法主体。根据草案,国务院发 展改革部门应当加强对全国反食 品浪费工作的组织协调。餐饮服 务经营者的有关违法行为,由县 级以上地方人民政府市场监督管 理部门或者县级以上地方人民政 府指定的部门实施处罚。

此外,草案二审稿对食品捐 赠相关规定作出进一步完善,删 去有关捐赠临近保质期食品的表 述,明确民政、市场监督管理部门 等引导食品生产经营者等在保证 食品安全的前提下捐赠食品。同 时增加规定,国家鼓励社会力量 参与食品捐赠活动。

据新华社

## 教育部拟确定 河南开封市等11个 校园足球改革试验区

据教育部官网4月26日消息,全国青 少年校园足球工作领导小组办公室发布 《关于同意设立全国青少年校园足球改革 试验区的公示》称,拟确定全国青少年校园 足球改革试验区11个,公示期为2021年4 月26日至2021年5月2日。

名单包括:辽宁省沈阳市、黑龙江省牡 丹江市、江苏省南京市、安徽省合肥市、福 建省福州市、山东省烟台市、河南省开封 市、湖北省、广西壮族自治区柳州市、四川 省达州市、甘肃省张掖市。 据央视新闻

### ■相关新闻

## 改革再"加码" 7部法律将在自贸试验区暂调适用

我国自贸试验区或从7月1 日起迎来7部法律暂时调整适用, 这意味着"证照分离"改革进一步 深化,也将推动政府职能转变,进 一步优化营商环境。

关于授权国务院在自由贸易 试验区暂时调整适用有关法律规 定的决定(草案)26日提请十三届 全国人大常委会第二十八次会议 审议。

草案规定,授权国务院在自 由贸易试验区暂时调整适用民办 教育促进法、会计法、注册会计师 法、拍卖法、银行业监督管理法、 商业银行法、保险法的有关规

定。相关调整在三年内试行。按 照直接取消审批、审批改为备案 的方式推进改革。

草案明确,自由贸易试验区 所在县、不设区的市、市辖区的其 他区域参照执行。

拟直接取消审批的事项包括 实施中等及中等以下学历教育、 学前教育、自学考试助学及其他 文化教育的民办学校筹设审批, 民办普通、高级技工学校筹设审 批,民办技师学院筹设审批等;拟 审批改备案的事项包括会计师事 务所分支机构设立审批,从事拍 卖业务许可,中资银行业金融机 构分行级以下分支机构(不含分 行)设立、变更、终止以及业务范 围审批等。

草案明确,对实践证明可行 的,由国务院提出修改有关法律 的意见;对实践证明不宜调整的, 在试点期限届满后,恢复施行有 关法律规定。

全国人大宪法和法律委员会 认为,为了深化"证照分离"改革, 进一步推进"放管服"改革,激发 市场主体活力,授权国务院在自 由贸易试验区暂时调整适用有关 法律规定符合党中央精神和有关 改革要求,是必要的。 据新华社

## 我国立法强化超大型互联网平台信息保护义务

打开手机 APP, 不少网络平 台提供了从生活消费到金融理财 等"一站式"服务,让我们的日常 生活更便利。然而,海量用户数 据掌握在这些平台手中,是否会 带来个人信息安全风险?

26日提请全国人大常委会会 议审议的个人信息保护法草案二 审稿,对超大型互联网平台的个

草案二审稿明确,提供基础 性互联网平台服务、用户数量巨

理者,应当履行下列义务:

成立主要由外部成员组成的 独立机构,对个人信息处理活动 进行监督;对严重违反法律、行政 法规处理个人信息的平台内的产 品或者服务提供者,停止提供服 务;定期发布个人信息保护社会 责任报告,接受社会监督。

中国信息安全研究院副院长 左晓栋认为,该条款极具创新性, 为保护好超大型互联网平台上的 个人信息提供了新的监管思路。 "超大型平台是如何收集和使用

个人信息的,对外人来说一直都 是个'谜'。草案的新增条款能让 这些平台接受社会大众的独立监 督。"左晓栋说。

此外,针对个人信息收集、使 用规则不透明及过度收集、使用 等热点问题,草案二审稿进一步 明确,不得通过"胁迫"方式处理 个人信息;处理个人信息应当公 开个人信息处理规则,明示处理 目的、方式和范围,保证个人信息 的质量等。

据新华社

## 人信息保护义务作出规定。

大、业务类型复杂的个人信息处

## 工信部就APP新规征求意见

## 个人信息处理不可默认勾选

工信部26日公开征求《移动 互联网应用程序个人信息保护管 理暂行规定(征求意见稿)》的意 见。征求意见稿明确,从事APP 个人信息处理活动的,应遵循"知 情同意""最小必要"两项重要原 则,应当采取非默认勾选的方式 征得用户同意。

征求意见稿对 APP 治理的全 链条、全主体、全流程予以规范, 规定了APP开发运营者、APP分 发平台、APP第三方服务提供者、 移动智能终端生产企业和网络接 入服务提供者在APP个人信息保 护方面的具体义务。

征求意见稿提出,APP个人 信息处理活动应当采用合法、正 当的方式,应当在APP登录注册 页面及APP首次运行时,通过弹 窗、文本链接及附件等简洁明显 且易于访问的方式,向用户告知 涵盖个人信息处理主体、处理目 的、处理方式、处理类型、保存期 限等内容的个人信息处理规则; 应当采取非默认勾选的方式征得 用户同意;应当尊重用户选择权

征求意见稿同时提出,应当 在对应业务功能启动时,动态申 请APP所需的权限,不应强制要 求用户一揽子同意打开多个系统 权限,且未经用户同意,不得更改 用户设置的权限状态。 据新华社

## 中疾控发布提示: "五一"假期旅行归来 自我观察14天

"五一"假期临近,中国疾病预防控制 中心通过官方微信公众号发布健康提示。

中疾控提醒,目前我国境内新冠肺炎 疫情已得到了有效控制,大部分地区为低 风险地区,仅云南德宏州瑞丽市存在中高 风险地区,但境外很多国家和地区新冠肺 炎疫情仍然持续流行,还有一些国家和地 区,因放松了相关防控措施,近期疫情已出 现了大幅反弹。此外,目前全球绝大多数 国家和地区的疫苗接种率仍然较低,短期 内不会形成免疫屏障。

因此,假日期间,境外疫情呈高强度流 行态势的可能性大,我国境内面临的疫情 输入风险依然较大。应避免前往疫情流行 及中高风险地区,特别是避免非必要的跨 境旅行。继续做好自我防护,坚持"防疫三 件套":坚持佩戴口罩、社交距离、个人卫 生;牢记"防护五还要":口罩还要戴、社交 距离还要留、咳嗽喷嚏还要遮、双手还要经 常洗、窗户还要尽量开。

旅行期间,尽量避免到人群聚集、空间 密闭、通风较差场所活动。持续做好自我 健康监测,出现可疑症状时,及时就诊,并 做好防范感染他人的措施。已接种过第1 剂新冠疫苗者,不要因为旅行影响到第2 剂的接种。

旅行期间,乘坐飞机、火车、汽车、轮船 等交通工具时要遵守秩序和乘务人员管理 要求,全程佩戴口罩,做好手卫生,并妥善 保存票据以便查询。如旅途过程中出现头 痛、乏力、嗅觉味觉减退或丧失、干咳、发热 等症状,做好防范感染他人的措施,应立即 到就近的医疗机构就诊,并取消或中止旅 行。

中疾控建议,旅行归来应自我观察14 天,一旦出现可疑症状,做好防范感染他人 的措施,及时就医并主动告知医生自己的 旅行史。此外,节假日期间还应按照安排 接种疫苗,特别是第2剂应在首剂接种后3 周及以上至8周内尽早完成,尽量不要因 为旅行影响第2剂的接种。

据中国疾控中心